

**Материалы доклада  
начальника Управления Главы Республики Башкортостан  
по общественно-политическому развитию А.Ш. Бадранова  
по теме «Межрегиональное сотрудничество как фактор укрепления  
единства многонационального народа Российской Федерации  
(на примере Поволжья и Северного Кавказа)»**

Межрегиональное сотрудничество – это не только единое экономическое пространство, но и укрепление духовных, культурных связей между народами многонациональной России. Развитие межрегионального сотрудничества является одним из значимых направлений работы управленческой команды Главы Башкортостана Р.Ф. Хабирова. Башкортостан поддерживает тесные экономические и культурные связи с более чем 80 регионами. Наиболее эффективное сотрудничество установлено с субъектами Приволжского и Уральского федеральных округов.

Важный для Башкортостана вопрос в межрегиональном сотрудничестве – это поддержка соотечественников, башкир, проживающих за пределами Башкортостана. По данным Всероссийской переписи населения 2010 года из 1,5 млн. башкир более 40% живут за пределами Башкортостана. Наиболее компактно – в Челябинской, Свердловской, Самарской, Саратовской, Оренбургской, Курганской областях, Пермском крае, Республике Татарстан, Ханты-Мансийском автономном округе – Югра, Москве, Санкт-Петербурге. Задача республики – обеспечить условия, при которых соотечественники смогут сохранить духовную связь с малой Родиной, а при желании – переехать в Башкортостан.

По поручению Главы республики Р.Ф. Хабирова, а также благодаря поддержке губернаторского корпуса Челябинской, Свердловской, Оренбургской, Курганской областей, Пермского края и ХМАО с июня 2020 года в этих регионах начали работать шесть башкирских историко-культурных центров, филиалов Дома дружбы народов Республики Башкортостан. Они призваны стать площадками консолидации башкирской общественности на местах и конструктивной опорой региональных властей в реализации государственной национальной политики.

Между Башкортостаном и регионами есть понимание, что нужно сохранить самобытную культуру, язык башкир, оказавшихся в условиях глобализации и урбанизации далеко за пределами родного края.

В этой связи расширяется практика поездок известных ученых, писателей, деятелей культуры Башкортостана, коллективов художественной самодеятельности республики, мастер-классы по обучению игре на башкирских музыкальных инструментах, национальной хореографии в регионы компактного проживания башкир.

Ведется работа по изучению башкирского языка как родного в образовательных организациях регионов, расширяется аудитория тех, кто хочет изучать башкирский язык. В целях поддержки преподавания башкирского языка как родного языка в образовательных организациях регионов оказывается системная помощь образовательным организациям Челябинской, Оренбургской, Курганской, Самарской, Саратовской областей, где в 50 школах более 4 тыс. детей изучают башкирский язык. Учителя родного языка данных регионов повышают квалификацию в Институте развития образования Республики Башкортостан, направляется учебная и учебно-методическая литература по родному языку. В течение учебного года реализована республиканская акция «Послы родного языка» с еженедельными онлайн уроками для соотечественников, проживающих за пределами Республики Башкортостан. Уроки проведены лучшими учителями родного языка, победителями профессиональных конкурсов. С 2019 года реализуется общественно-образовательный проект «Дни башкирской культуры и просвещения в регионах Российской Федерации», посвященный 100-летию образования Республики Башкортостан.

Продолжается работа по распространению вещания башкирского спутникового телевидения («БСТ»), радио «Юлдаш» в регионах компактного проживания башкирского населения.

Во многих регионах страны действуют башкирские общественные организации, башкирские национально-культурные автономии. Одним из связующих звеньев в межрегиональном сотрудничестве уже становится

образованная в 2019 году Федеральная национально-культурная автономия башкир России, председателем которой избрана сенатор Лилия Гумерова.

Межрегиональное сотрудничество не может не затронуть и вопросы молодежи. Уникальной площадкой, объединяющей не только башкирскую молодежь, но и представителей молодого поколения разных народов из разных субъектов страны стал ежегодный форум «Асылташ». Молодежь из Башкортостана, которая уезжает в столичные вузы страны, вдали от родного дома поддерживает Ассоциация студентов и аспирантов Башкортостана в Москве и Санкт-Петербурге.

В Республике Башкортостан проживают более 160 народов. Созданию условий сохранения многонациональности в Башкортостане уделяется особое внимание. Русские и татары, чувашаи и мордва, марийцы и удмурты, лучшие представители многих других народов вносят огромный вклад в развитие республики.

Важнейшим инструментом поддержания культурных связей народов Башкортостана с исторической родиной является активная работа с национально-культурными автономиями. Республика оказывает содействие в направлении делегаций на крупные форумы народов: к примеру, делегации направлялись на Всемирный конгресс татар, Мордовский форум, Всеудмуртский и Всемарийский съезды. Им оказывается имущественная поддержка в виде предоставления недвижимого имущества в аренду на льготных условиях или в безвозмездное пользование, грантовая поддержка деятельности, направленной на укрепление гражданского единства и гармонизацию межнациональных отношений.

Мероприятия многих национально-культурных объединений уже давно перешагнули границы Башкортостана и носят не только межрегиональный, но и международный статус: фестиваль-конкурс марийского танца «Ший кандыра» («Серебряная верёвочка»), удмуртский детский творческий лагерь «Усточикар» («Город мастеров») и многие другие.

Результатом укрепления межрегионального сотрудничества Башкортостана с регионами страны можно с уверенностью назвать отсутствие в

регионе межнациональных и межконфессиональных конфликтов. Башкортостан был и остается одним из самых комфортных регионов Российской Федерации, где испокон веков представители разных культур и конфессий живут в мире и согласии, трудятся во имя процветания Отечества.